责任编辑 金勇 E-mail:fzbjiny@126.com

一家之言

考试培训"包过"收割"智商税"

早学安

"只需提供本人照片并缴纳报名费无需本人到场即可办理驾驶证全程包过,绝对保真!"曹先生担心自己年纪大了难以通过驾驶证考试,便想走一走捷径,没多想就把"报考费"转给了对方。过了一段时间后,对方发来一张驾驶证的截图上面显示了时候先生的名字,并称驾驶证到时候会给曹先生。然而过了没多久对方。对新政策规定把驾照从外地转来需要办理手续为由骗取了分级大时转来需要办理手续为的事人生,接着口称需要缴纳各种费用向曹先生索要更多钱款。(12月4日中国网)

近年来,不断涌现的新职业 让不少劳动者"心动",希望学 习相关技能"持证上岗"然而, 由于新职业尚缺乏统一的职业技能标准和评价机制,一些培训机构利用劳动者希望"一证傍身"的心理"乘虚而人",不仅培训质量参差不齐,证书含金量也难以辨别。

随着考试培训市场蛋糕急剧扩大,一些不法分子开始盯上各种考试培训的"商机",利用考生及家长急于求成的心理,以"助考""包过""改分"等为名大肆行骗,不仅让众多考生上当受骗遭受损失,还严重影响了正常考试培训秩序。

身处互联时代,各种网络培训如雨后春笋般出现,其中不乏一些无资质的培训机构,同时也出现了夸大培训作用、夸大证书含金量以及借培训行骗的乱象。 多位参加过各类网络培训的受访者称,一些网络培训机构打着培 训的旗号,收取学员培训费后卷款 跑路,还有一些培训机构的培训内 容与广告宣传严重不符,甚至利用 培训合同诱导学员陷入骗局,不断 套取学员费用。

一分付出一分收获,考试考的 是诚信、拼的是实力,从来就没有 轻轻松松的成功。所谓的"助考" "包过""改分",大多是不法分子 设下的骗局。而在培训协议中与消 费者签订的"包过"条款,违反了 《消费者权益保护法》,属于典型的 虚假宣传,是一种诱导消费者消费 的行为。

面对考试培训市场上存在的乱象,有关部门应及时"亮剑",一方面,要研究制定专业技术类培训机构管理办法,在行业规范的基础上,实施培训机构负级评估,支持优质培训机构良性发展;另一方面,重点整治举办注册消防工程

师、建造师、造价工程师等 24 类 职业资格培训的社会机构,明确了 培训基本规范的"负面清单",包括 发布虚假广告、夸大培训效果等。

此前,北京市人力资源和社会 保障局针对专业技术类职业资格培 训机构开展专项整治行动,此次专 项整治行动从去年3月持续至去年 年底。北京市人社局相关负责人提 醒广大考生:要警惕个别培训机构 的虚假宣传,不存在所谓"官方授 权培训机构""官方指定培训机构",千万不要听信"考试包过" "不过退费"等营销宣传,以免上 当受骗。

对于消费者而言,在购买教育培训机构的服务时,千万不要轻易相信所谓的承诺,要注意培训机构 是否具有相应资质,切不可急于求成,让所谓的"包过"蒙住双眼,步人不良商家设下的陷阱。

一针见血

给"炸街"摩托车安装法治"静止阀"

□王丽美

在社交平台,有许多人抱怨常因摩托车"炸街"而从睡梦中惊醒。据统计,今年以来,仅天津市和平区就依法查处摩托车闯禁行、"炸街"等违法行为205起。摩托车非法改装、"炸街"竞速行为有何危害,如何进行有效治理?带着这些问题,记者近日展开了调查。(12月1日《法治日报》)

《噪声污染防治法》已于 2022年6月5日起施行,其明 确了噪声扰民也是一种污染,治 理噪音超标扰民也是保护环境、 遏制污染、保障民众健康的重要 部分,针对有些产生噪声的领域 "超标+扰民"基础上,将"未 依法采取防控措施"产生噪声干 扰他人正常生活、工作和学习的 现象界定为噪声污染,为噪声扰 民执法行为划定了清晰的界线。 噪声污染与其他污染不同,具有 偶发性和经常性交织的特点,就 拿摩托车"炸街"来说,呼啸而 来,狂奔而去,让人防不胜防。



资料图片

检测数据表明:深夜"炸街"的摩托车所产生的噪声通常达到90分贝以上。而人如果长时间处于85分贝以上的噪声环境中,可能会直接造成人们的听力损伤,影响睡眠,易引发高血压等一系列心血管系统疾病,使人急躁、易怒。"炸街"扰民,严重损害人们的身心健康,对居民生活影响不可小觑。

摩托车"炸街"不仅害人也容易害己。根据道路交通安全法,拼装机动车或者擅自改变机动车已登记的结构、构造或者特征,修改车架号或者车辆识别代号都属于非法改装。而这些"炸街"的摩托车为发出刺耳的轰鸣声,达到风驰电掣的拉风效果,通常会加装扩音设备,对车灯、车辆排气管等进行非法改装,摩托车"炸街"既违反法

律法规,也给道路安全带来重大安 全隐患,因此而导致的车毁人亡事 故屡见报端。

摩托车"炸街"、疯狂飙车的 行为极具危险,不仅会危害自己与 他人的生命安全,也影响法律的威 慑力与社会安宁。给摩托车"炸 街"行为安装法治"静止阀"刻不 容缓。

交管部门要对摩托车"炸街"聚集点进行专项整治,摸排取缔非法改装车的窝点,加强巡逻和监控,对"炸街车"违法行为进行精准管理、精准打击,采取有效手段尽量让"炸街党"无飙车之地。还要提高违法成本,加大处罚力度,从根本上遏制摩托车"炸街"的违法行为。

学校、社区及社会各界要密切配合,大力开展生命安全教育与交通法规宣传,培养民众尤其是未成年人爱惜生命、敬畏法规的理念,帮助其树立正确的价值观,远离不良人群、纠正不良习惯,鼓励群众参与非法改装车举报监督,充分发挥宣传助战作用,全力营造人人重视、全民参与、对摩托车"炸街"大声说"不"的法治空间。

金玉良言

孩子改姓不能拒付抚养费

□丁家发

湖南韶山市男子梁某因离婚后,前妻刘某把孩子姓氏改为随 日,前妻刘某把孩子姓氏改为随 母姓,就此拒绝支付抚养费。日 前,当地法院审理后认为,原告 变更小孩姓氏的行为虽然欠妥, 但被告不得因此拒绝支付小孩抚 养费。据此,法院判决被告梁某 在判决生效之日起十日内向原告 刘某支付尚欠的抚养费 56000 元。(12月1日《齐鲁晚报》)

现实生活中,夫妻离婚后, 因孩子姓氏变更或不跟自己姓, 一方便拒付抚养费,由此引发家 庭纠纷对簿公堂并不少见。湖南 韶山这起案例具有典型性,法院 的判决说明,前妻将孩子改姓, 拒付抚养费于法无据。也就是 说,父母离婚孩子改姓,抚养义 务"改"不了,一方不能因此而 拒付抚养费。

我国法律规定,子女可以随 父姓,也可以随母姓。子女到底 跟谁姓,一般由父母共同商量决 定。在夫妻关系续存期间,子女 由夫妻二人共同抚养,基本上不 会出现一方拒付抚养费的问题。 一旦离婚后,子女抚养费就是一 个很现实问题。一方或因为子女 不跟自己姓,或另一方擅自将子 女姓氏变更,导致一方拒付抚养 费而引发纠纷。

我国《民法典》第一千零八十四条规定,父母与子女间的关系,不因父母离婚而消除。离婚后,子女无论由父或者母直接抚养,仍是父母双方的子女。离婚后,父母对于子女仍有抚养、教育、保护的权利和义务。同时,第

一千零八十五条规定:离婚后,子女由一方直接抚养的,另一方应当负担部分或者全部抚养费。负担费用的多少和期限的长短,由双方协议;协议不成的,由人民法院判决。

2021年1月1日起施行的《最高法适用民法典婚姻家庭编的司法解释》规定,父母不得因子女变更姓氏而拒付子女抚养费,父或者母擅自将子女姓氏改为继母或继父姓氏而引起纠纷的,应当责令恢

复原姓氏。由此可见,司法解释充分 考虑另一方的情感和权利,使子女 姓氏变更有法可依,不能随意乱改 姓,显然有利于解决类似家庭矛盾 和组验

为了孩子的健康成长,作为父母应当放下偏见,尽管由于种种原因导致原生家庭已不再完整,也应当依法履行法定的责任和义务,及时支付抚养等费用,更改孩子姓氏也要依法进行,以避免不必要的纠纷。

征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数在1000字左右。

来稿要求內容真实、寓理于事;也可以是作者对某一社会现象或问题发表的观点和建议,我们将每周刊餐在本版。

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。

百家讲谈

事由.

今年以来,全国多地出台政策措施规范住房租赁,明确行业规范,加强市场监管。上海、广州、青岛、石家庄、佛山、深圳、常州等地也纷纷出台相关细则,对维护承租人权益提出明确要求。(12月4日《经济日报》)

百家讲:

改革开放以来,我国住房租赁市场不断发展,对加快改善城镇居民住房条件、推动新型城镇化进程等发挥了重要作用,但市场供应主体发育不充分、市场秩序不规范、法规制度不完善,管理薄弱等问题仍较为突出。

规范租房市场需要打好组合拳 政府有关部门应加强市场监管, 以解 决市民住房需求为出发点,加大体制 机制创新力度,调整住房租售供应结 构,支持租赁市场发展。要有责任担 当和作为,加强地方法规立法和配套 细则, 住房租赁公共服务平台首先从 房源发布、实名认证、合同网签等基 本功能入手,同时引入金融、法律、 租金查询等部分公益服务项目,以保 护租赁当事人合法权益。除了对恶意 扰乱住房市场、操纵市场价格, 损害 人民利益的行为加大事前监管, 还应 该对一些已发生的上述行为给予最严 厉处罚, 让违法违规者付出高昂的代 价, 杜绝扰乱市场行为。同时在租售 并举的城市住房发展总原则下,下大 气力探索以政府为主导并参与的租赁 住房市场改革, 既是治标之策, 更是 -汪代华 治本大计。

事由

根据广东省人民高级法院发布的审判结果显示:判决认定《迷你世界》构成不正当竞争,并判决《迷你世界》立即停止侵权,同时赔偿网易公司5000万元。相较于一审判决,二审判决中的赔偿金额上升了2886.76万元,据悉,这是国内游戏侵权纠纷案件最高判赔数额。(12月4日《每日经济新闻》)

百家讲:

各地司法部门也有必要借鉴广东的这次判决,对于网游"换皮"等较为隐蔽的侵犯他人知识产权的不法行为,要能依法严厉惩治,只有增加抄袭者的违法成本,让他们得不偿失,才能更好震慑不法分子,遏制抄袭现象。不能让这些侵权行为继续游走在法律边缘,成了阻碍网游产业健康发展的"拦路虎"。

网游抄袭"天价赔偿",打出了知识产权保护的"铁拳"。要保护好网络游戏的著作权,保护好好识产权,就要能魔高一尺,道高一丈。不能让侵权者钻了法律空子,要筑牢知识产权保护的防线,让一切魑魅魍魉现出原形,才能更好地维护好原创者与法律的尊严,为知识产权保驾护航。——戴先任